

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PLAU LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

„Valahul puturos“

Când vedem ce se petrece în jurul nostru ne pare adeseori că s'au reîntrunite vremurile de dureroasă amintire de sub stăpânirea opresorilor seculari. Asupra capului poporului nostru s'au deslănşuit atâtea şicane, persecuţii şi alte bebele încât ni pare că a reînviat regimul faimosului Tisza Pista, care sugruma orice expresiune şi manifestaţiune liberă după dreptate şi legalitate.

Presa e încatuşată prin cenzură şi confiscare, gazetarii sunt aruncaţi în beciurile Jilavei, se perchiştionează redacţii şi cluburi politice, oamenii cari au luat parte la adunările Partidului Naţional-Tărănesc sunt trecuţi pe lista neagră, iar după adunarea dela Alba-Iulia purtaşi pe drumuri şi înaintaşi judecătorilor şi consilierilor de război. Preoţilor cari au luat jurământul oamenilor în cetatea lui Mihai Viteazul li s'au oprit salariile, iar un jurământ solemn depus din proprie iniţiativă şi în cea mai curată conştiinţă este declarat — pur şi simplu — de cea mai înaltă autoritate bisericească, aservită capriciilor ministrului de culte, „nul şi de nul efect“...

La toate a pus însă capacul faimosul ministru Argetoianu, care în două interviewuri date unui ziar minoritar şi unui mare ziar bucureştean a declarat — spre stupefacţia generală — că „Inalta Regenţă preferă să-şi tace o mână decât să semneze decretul de numire a d-lui Iuliu Maniu sau a oricărui politician naţionalist, ca preşedinte de guvern“ şi că „jărănimea nu are decât o calitate — că i miroase picioarele“.

Este drept, că la câteva zile după apariţia acestor aberaţii criminale ministrul Argetoianu, fie că s'a îngrozit de efectul produs de declaraţiile sale, fie la un ordin superior, a căutat să desminte într-o formă oarecare cele apărute.

Aceasta însă nu ajunge. O desmînşire ca cea apărută în nrul de ieri al „Adevărului“ privitoare la „mirosul picioarelor“ — că d-sa n-are obiceiul să desmînşă ce a spus, dar „afirm că n-am pronunţat cuvintele cari mi se atribuie“ face tocmai impresia contrară. Un ministru căruia i se pun în gură afirmaţiuni atât de strajnice — şi e cunoscut că d-l Argetoianu e specialist de marcă în proferarea de epitefe — are alte mijloace de desmînşire la dispoziţie. Ziariştii, cari au căutat să i pună în gură astfel de declaraţii, trebuiau bunăoară — după reţeta liberală — imediat luaţi de guler şi duşi la Jilava pentru publicarea de „ştiri false“. Dar aşa cu o simplă desmînşire dulceagă de două rânduri nu se pot spulbera afirmaţiuni de natura celor publicate. „Verba volant, scripta manent“.

Ne-a fost prin urmare dat să cetim cum ministrul domeniilor, cel care deţine rezortul agriculturii, adică al jărănimei, n-a

găsit la jărănii noştri buni, muncitori şi atât de răbdurii o altă calitate decât aceea a „picioarelor puturoase“. Şi oligarhii maghiari de pe vremuri aveau aceeaşi părere despre jărănimea română. Li se spunea jărănilor noştri prin graiu viu şi prin scris: „Büdös oláh“, adică jărăn puturos, până când într-o bună zi „büdös oláh“-ul împreună cu ceilalţi fraţi de suferinţă ai săi au dat peste cap pe oligarhii lui Tisza Pista.

Sf. Sinod în erupţiune.

Pe lângă forţele vii, creatoare, continuu în funcţiune, mereu frământate de îndemnul sacru spre bine şi ademenite, cu glas de sirene, de mirajul idealului şi al perfecţiunii, — şi pe lângă forţele opuse acestora, îndărătnice şi vrăjmaşe, hrăpăreţe şi distructive, există şi unele forţe adormite sau latente, al căror caracter nu-l poţi preciza, decât în momentul erupţiunii lor.

Drept o atare forţă latentă, drept un vulcan stins, care deabia în răstimpuri lungi mai dădea unele semne de viaţă, printr'un pufăit vag, de agonie, considerăm şi Sf. Sinod, care acum, pare a se fi trezit, peste noapte, poate sub bagheta magică — nu a Duhului Sfânt, — ci a vre-unui scamator vulgar din lumea inerţiei şi a jărănei.

Căci care este activitatea acestui înalt factor bisericesc, care este Sf. Sinod? Ce a făcut el pentru reînvierea dogmelor noastre? Ce a făcut, pentru revizuirea şi curăţirea canoanelor? Care-i activitatea sa în direcţia reformelor bisericeşti, atât de necesare? Ce concurs a dat pentru stigmatizarea la stălpul infamiei naţionale a acelora, cari au provocat, au alimentat şi au propovăduit lupta confesională între fraţi? Ce altitudine a luat faţă de acei preoţi, cari, părăsindu-şi poporul şi sublima lor chemare apostolească, s'au înregimentat în partidele politice aniste, de dragul unor interese meschine materiale, sprijinind astfel o acţiune, care a îndepărtat norodul de biserica, a sfâşiat sufletele naţiunii şi a adus jara la marginea răbdării, în faţa prăpastiei morale, economice şi politice? Cum tolerează Sinodul concubinajul şi condamnă recăsătoria? Care-i concursul Sf. Sinod pentru răspândirea cărţilor morale şi religioase şi pentru împiedecarea scrierilor pornografice? Ce a făcut Sf. Sinod pentru triumful apostolatului laic, pentru întronarea bisericii celei vii?!

Răspunsul la toate aceste întrebări, este de sigur trist şi desolant.

Dar vulcanul, crezut stins, dă semne de erupţiune, fapt ce ne sileşte să stabilim, în interesul superior naţional şi religios, caracterul acestui început de activitate, ce s'a manifestat astfel:

Istoria se repetă şi nimic nu rămâne nerăsbunat. E însă grozav de dureros că după 10 ani dela unire, un ministru care se pretinde Român, n-a găsit jărănului, care i-a apărut moşia, care şi-a pus în brazda jării sudoarea, sângele şi oasele sale, care ca şi în trecut îşi munceşte petecul de pământ, ca să dea hrană jării şi îmbuibare d-nului Argetoianu, — o altă calitate decât aceea că i „miroase picioarele“.

Ne creapă obrazul de ruşine! Pfui!

„Sf. Sinod desaproabă faptul, că la adunarea politică dela Alba-Iulia preoţii au luat participaţiilor ortodocşi un jurământ într'un duh de răzvrătire“.

„Sf. Sinod, în unanimitate, declară acest jurământ nul şi deci de nul efect“.

Scurt şi ritos, dar în primul rând fals şi ridicol!

Fals, pentru că la Alba-Iulia irona, nu duhu răzvrătirii, ci duhu adevărului şi al dreptăţii, duhu cel mai curat creştinesc al insurecţiunii în contra minciunii, egoismului şi nedreptăţii, duhu celui mai pur patriotism, duhu întregi naţiuni, siluită de-o cărmuire barbară şi profund păgână. Sf. Sinod face rău, că confundă guvernul cu jara! Şi când jara întreagă condamnă un guvern, Sf. Sinod trebuie să ştie că această condamnare o pronunţă sentinţa sacră, a poporului. Vox populi, vox Dei!

Dar ridicolă este declaraţia Sf. Sinod, că jurământul sutelor de mii de cetăţeni, este „de nul efect“.

Adunarea naţională dela Alba-Iulia nu a jurat nici „pe Sf. Sinod“, nici „pe preoţi“, cari i-au cilit jurământul, ci „pe bunul Dumnezeu“, deci în faţa lui Dumnezeu, pe care cred, că Sf. Sinod nu-l contestă, aşa-că această profesiune de conştiinţă, acest admirabil jurământ, izbucnire minunată, din profunde şi curate resurse sufleteşti, a unui crez şi legământ profund religios, pe care de sigur şi l-a repetat, în sine, în drum spre casă, nu poate fi atins, şi cu atât mai puţin anulat de-o hotărâre extrinsecă şi capricioasă a Sf. Sinod.

Am dori şi noi să cunoaştem cauzele cari au determinat neaşteptata erupţiune a înaltului for bisericesc!

Doamne, multe şi mari mai sunt minunile Tale! Mă tem însă, că această „minune“ este mai de grabă o cumplită oşandă!

Dr. I. Bran-Lemeny.

Un epilog. Ministrul cultelor Lăpedatul prin ordinul Nr. 22.577 din 22 Mai a sistat salariul protopopilor Alexandru Baba şi Vasile Urzică din Alba-Iulia pentru că au luat jurământul Românilor adanaşi la 6 Mai la Alba-Iulie. Ca pe vremea lui Tisza Pista!

„Az olah papok ne afurizaljanak“

de Alexandru Vaida-Voevod.

„Preoţii valahi să nu afurisească“. Dieta Ardealului feudal a decretat acest articol de lege.

Oligarhia medievală, incultă şi increzută preîntâmpina astfel mişcările primejdioase ale veşnic nemulţumirilor valahi. Parlamentul ei, dietă, se simţea atotputernică cu ajutorul articolelor de lege pe cari le alcătuisa, pentru a-şi asigura privilegiul de a stăpâni şi dispune asupra destinului plebei româneşti.

Feudalii, membrii de drept ai dietei, pe cât erau de lipsiţi de cultură pe atât erau de increzuţi în priceperea lor politică.

În Europa zilelor noastre, nu există, fireşte, nici un sociolog care să-şi atribue atâtea priceperi în arta guvernării, cât credeau a avea micii autocrafi maghiari.

Cu drept cuvânt, căci principele era alesul lor, obişnuşi să li se supună, pentru-că ei îi votau bugetul personal, ei îi ameninţau când cu un pretendent la tron, când cu provocarea scandalurilor pe tema slăbiciunilor vieţii lui private. Micii autocrafi erau stăpâni adevăraţi ai jării, iar principele doar o umbră, o păpuşe în mâna lor.

De grija lui puteau dormi liniştiţi magnaşii. Valahii însă le turburau somnul. Acest neam de oameni răzvrătiţi nu se împacă cu starea de inferioritate în care era pus conform legilor dietei. Valahii strigau, cerând lege, dreptate, libertate.

Cum cererile lor însemnau revoltă contra ordinii publice — tendinţe subversive contra stării de drept statornicite, era firesc ca dieta feudală să ia măsuri pentru a-şi asigura desăvârşirea „operei constructive“. Această cu atât mai mult, cu cât opincarii valahi adeseori neputându-şi stăpâni firea sălbatecă, abuzau de forţă împotriva autorităţii de stat. După ce însă dieta decretase că iobăgia e instituită din voinţa lui Dumnezeu şi beneficierea privilegiilor pe seama magnaşilor şi a servitorilor lor, este deasemeni de esenţă divină, dieta de dragul respectării acestei voinţe opria pe valahi să mai poarte arme. Lipsiţi de arme, valahii erau fericiţi de a se lăsa ispitiţi de agitatori, de a se revolta împotriva ordinii stabilite. Toate s'ar fi petrecut frumos şi bine.

Poate şi noi cei de astăzi ne-am mai fi bucurat de binefacerile legilor decretate pe seama naţiei valahe de înjeleapta dietă feudală.

Că nu s'a întâmplat aşa, se datoreşte unei mici întâmplări.

Cu toată prevederea lor politică, magnaşii au întârziat cu cel mai important articol de lege. Poate că Dumnezeu nu a respectat hotărârile lor. Observând dieta că, preoţii valahi dispun de puterea supranaturală, ca prin afurisenie să trimită pacoste pe capul feudalilor, moarte în oameni, pagube în recolte, foc şi grindină, s'a de-

cretat articolul de lege: „Popii valahi să nu afurisească“.

Credeţi însă că preoţii valahi s'au supus? Din potrivă.

Neputând afurisi în public, afuriseau în taină şi mergeau „Cu crucea în frunte“ ca vrednici conducători şi adevăraţi părinţi sufleteşti ai naţiei, în lupta pentru dreptate, deci în conflict cu ordinea stabilită de dieta feudală. Mai mult chiar: unii preoţi mergeau până acolo încât luau jurământul credincioşilor, că nu vor înceta să lupte până ce sistemul feudal nu va fi înlăturat. Şi nu conţeneau să afurisească în taină şi pe faţă, feudalismul „exploatare şi corupt“. În faţa altitudinii preoţilor valahi, domni din dietă n'au mai găsit mijloace potrivite de oprelişte.

Aceasta dovedeşte, că nu erau destul de pricepuţi în arta guvernării. Nu dispuneau domni aceea de orizontul larg al unor bărbaţi de stat moderni, saturaţi de cultură istorică, sociologică şi teologică. Cu ce uşurinţă îşi vor fi putut asigura deţinerea puterii, paralizând efectul afuriseniilor şi jurămintelor popilor valahi. Nimic mai simplu, decât să fi ordonat ca sinodul episcopilor valahi să declare de nule şi fără putere atât afuriseniile cât şi jurămintele preoşimii — până la protopopi inclusiv. Sfetnicii din jurul Bunului Dumnezeu, în acest caz desigur nu ar fi jinit socoteală de rugăciunile gradelor erarhice inferioare. Ci de ale P. S. şi I. P. S. membrii ai sinodului, slugi supuse ale dietei feudale. Nu încapă îndoială, că dacă domnii ardeleni ar fi avut această idee mântuitoare, stăpânirea feudală ar ferici şi astăzi plaiurile de dincolo de munşi.

Iar ardelenii şi toţi românii de bine ar adresa părintelui ceresc rugăciuni, binecuvântând Sf. Sinod care a mântuit feudalismul de încercările răzvrăitoare ale valahilor.

O întrevedere Duca—M. Popovici

Cetim în „Cuvântul“:

Eri după amiază d-l Mihai Popovici a avut o întrevedere cu d-l I. G. Duca.

Fruntaşul Naţional-Tărănist a protestat energic împotriva descinderilor dela Galaţi şi Brăila cerând guvernului să ordone autorităţilor provinciale pentru reîntrarea în legalitate.

D-l M. Popovici a cerut deasemeni relaţiuni asupra proporţiilor incidentelor dela Petroşani şi Lupeni.

D-l Iuliu Maniu, preşedintele P. N. T. a sosit ieri la Bucureşti.

Suntem puși sub cenzură.

Redacția ziarului nostru a primit următorul aviz:

Conform ordinului ministerului de interne Nr. 352845—1928 vă facem cunoscut că nu putem admite sub nici un motiv să scoateți vre-o ediție a ziarului d-voastră fără a fi cenzurate de Biroul Cenzurii (Prefectura județului Brașov).

În consecință vă invităm să prezentați în fiecare zi înainte de apariție — când apare — ziarul d-voastră, între orele 12—13 la această prefectură (cabinetul prefectului) pentru cenzură. În cazul când nu vă conformați acestui comunicat, expuneți ziarul de a fi confiscat.

Prefectul județului
ss. Victor Mateescu.

Șeful biroului cenzurii
Nicolae Negrea.

— — —
Pentru F. S. S. R.

Un apel al comitetului regional „Tara Bârsei”.

Primum următorul apel, pe care-l recomandăm călduros în atențiunea publicului românesc:

Stimate d-le redactor,

Lipsiți complet de ajutorul celor ce au datoriat a-l da, însă cari nu înțeleg cât prețuește din punct de vedere național, ne îndreptăm cu toată speranța noastră, atât de încercată, către presă, care sigur, acum ca și întodeauna, nu va sta la îndoială, ca să ne vină în ajutor și cu ajutorul ei să putem realiza cel puțin o parte din intențiunile noastre.

Pentru sportul nostru românesc facem acest călduros apel. Guvernul a refuzat categoric orice ajutor material. Motivul nu ne interesează, însă sigur că este adânc chibzuit. F. S. S. R. deasemenea nu are nici un ban, ca să suporte cheltuielile celor câți-va atleți, 8 sau 10 cari vor merge să ne reprezinte la olimpiada a 9-a dela Amsterdam.

Singurul mijloc ce a mai rămas este acela de a apela la public și la instituțiile noastre financiare.

Și pentru strângerea celor 200.000 lei necesari la 8 sau 10 atleți, am hotărât, toate regiunile din țară, a proceda după cum am arătat mai sus.

Nouă brașovenilor, cari posedăm pe cei mai mulți din atleți și în plus că pentru antrenarea lor am angajat un antrenor străin, ne revine sarcina cea mai grea, cea de-a strânge banii necesari pentru 4—5 atleți.

Pentru realizarea acestui lucru, am lansat apeluri la toate instituțiile și întreprinderile noastre financiare (din județul Brașov) ca să contribuie cu cât va crede de cuviință.

Și speranțele noastre nu s'au înșelată deoarece deja am început ca să primim frumoase donațiuni pentru cari pe lângă mulțumirile noastre, adăogăm și recunoștința celor ce vor beneficia de bunăvoința lor.

Facem și pe această cale, apel tuturor celor ce înțeleg că prin sport ne întărim corpul și ne înălțăm sufletele, cari trebuie să fie ferite de meschinăriile zilelor în cari trăim și-i rugăm a-și da modesta contribuție pentru realizarea unei frumoase propagande naționale.

În credința că apelul nostru va avea rezultatul dorit și aceasta cu bunăvoința ce vă rugăm a ne-o acorda și d-v., vă rog, d-le redactor, a dispune tipărirea acestor rânduri în apreciatul d-v. ziar, pentru care vă mulțumesc anticipat, și adăogând și cele mai bune sentimente.

Președ. comisiei de atletism,
Căpitan Cristescu.

Un caz semnificativ de nenorocire.

Ni se scrie:

În seara de 4 Iunie a. c. între orele 18:20 cunoscutul fotograf din Brașov Adler a fost găsit în nesimțire pe scările Casei protopopești ortodoxe din Șercaia de către d-l P. I. Chițea, secretarul preturii.

După declarațiile date de soția nenorocitului fotograf, acesta prezentase d-lui protopop Vasile Stoicaneu reproducerea mai multor tablouri ale I. P. Sf. Mitropolitului Bălan al Sibiului, cari au fost comandate de mai înainte cu un preț stabilit.

Fotografii Adler s'a prezentat în 3 rânduri d-lui Protopop Stoicaneu fiindu-i refuzate tablourile ca prea scumpe, în urma cărui fapt, după spusele d-lui Protopop Stoicaneu — în procesul verbal dresat, de d-l judecător Tănăsescu, medicul de circumscripție Dr. Bolfa și șeful secției de jandarni Reit — că numitul depărtându-se din odaie ar fi alunecat pe scări, căzând atât de puternic încât, în urma loviturii primite la cap, a rămas în nesimțire timp de mai multe ore.

D-l medic Dr. Bolfa reavducând pe fotograf în simțiri, acesta i-a declarat — cu mare greutate, că a fost lovit de d-l protopop Stoicaneu de 2 ori în cap, rostogolindu-l pe scări, fără să-și mai reamintească ce s'a întâmplat în urmă cu dânsul.

Starea bolnavului peste noapte s'a agravat, încât a necesitat chemarea medicului șef al spitalului Făgăraș, Konert, care împreună cu d-l Dr. Bolfa au constatat o lovitură gravă în partea stângă a capului precum și o lovitură puternică a tâmpiei stângi, și mai multe leziuni pe spate.

Cazul este viu comentat, mai ales, că fotografiile din chestiune s'au găsit împrăștiate pe scări și deteriorate. L.

Știri din streinătate.

O Academie de aviație în Rusia sovietică.

Zilele acestea Academia de aviație din Rusia sovietică, care are de scop crearea de comandanți pentru forțele aeriene și militare, a promovat primii săi absolvenți. Cu acest prilej sovietul revoluționar militar a dat ordin semnat de Unșliht în care salută pe absolvenții Academiei de aviație și exprimă speranța, că aviatorii roșii vor fi complect pregătiți și vor răspunde cerințelor serviciului responsabil de aviație roșie.

Bela Kun nu va fi extradat Ungariei.

În cercurile politice se consideră ca sigur, că tribunalul din Viena va refuza să extradeze pe Bela Kun, deoarece după părerea sa delictele pentru care Bela Kun e urmărit au un caracter politic. Se crede că Bela Kun va fi din nou expulzat din Austria, deoarece materialul găsit asupra lui n-ar conține nimic special. Din acest material reiese că Bela Kun a venit la Viena pentru a reorganiza emigrația comunistă maghiară și pentru a da noi instrucțiuni partidului comunist din Ungaria în direcția ca să câștige pe micii agricultori pentru greva comunistă.

Industrializarea Siberiei.

După statistica comisariatului de industrie sunt în prezent în funcțiune în Siberia 287 centrale electrice cu o capacitate totală de 23.000 kw. Cu electrificarea Siberiei s-a început în 1924. În prezent începe realizarea primei părți din noul program, care cuprinde crearea altor noi centrale electrice din mica capacitate. Guvernul din Moscova a acordat în acest scop un credit de 3.500.000 ruble.



Cele 10 porunci
pentru îngrijirea părului meu!

1. Nu cumpăr decât Shampoo Elida	6. La ultima limpezire cu apă curată, adaug și zeama de la o jumătate lămâie
2. Întrebuințez numai jumătate pachet, pentru că e cantitatea suficientă	7. Apoi usuc bine părul
3. Dizolv praful în apă rece	8. Il periez ușor, însă totuși bine
4. Spăl părul și fricționez bine pielea capului	9. Și acum sunt sigură că părul mi-e mătăsoș și moale
5. Limpezesc părul cu apă caldă	10. Data viitoare cumpăr iar Shampoo Elida

Pachetul pentru 2 fricțiuni Lei 10. — Împreună cu modul de întrebuințare.

Pentru că părul meu e atât de admirat, desigur că nu recomand decât:

SHAMPOO ELIDA

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Charles M. Schwab.

„Cele 10 porunci ale succesului”

de dr. M. Suci-Sibianu.

Charles M. Schwab, intitulat regele oțelului american s'a ridicat numai în decurs de 6 ani dela simplu lucrător, cu 1 dolar pe zi din „Fabrica de oțel Tomson” condusă de Carnegie la rangul de director general și respectat magnat al industriei cu un câștig de 100 dolari pe minut. Într-o broșură cu titlul de mai sus (apărută acum și în limba germană în ediția Graef-Lipsca) care a atins recordul în tiraj: 18 milioane exemplare, prima ediție originală își expune Charles M. Schwab foarte pe scurt principiile sale.

Pentru noi în România ni se par desigur cifre fantastice acestea și deși broșura nu cuprinde aproape nimica nou, e totuși interesant s'o rezumăm în scurte cuvinte, căci în definitiv este totuși o scriere moralizatoare, deși ne vine dintr'o lume extrem de materialistă. Însă totuși principiile externe de morală sunt aceleași și în marea industrie, ca și în altă parte, și se condează într'un mod practic, real și convingător principiile, pe cari le sprijinim și noi de ani de zile în coloanele acestui vechi ziar românesc.

La marea „Universitate a comerțului” din Chicago unica pe lume cu 700 profesori docenți și asistenți și 20.000 studenți se deschisese o mare discuție ce cuprinsese și ambele senate ale celorlalte 2 universități din Chicago la întrebarea pusă de Societatea studenților: „Cari sunt bazele succesului?” Și atunci delegatul „Universității” La Salle d-l Forbes ca să pună capăt discuției propune a se interviua Charles Schwab care dela război încoace se găsește în centrul preocupărilor interesului americanilor. Acesta însă refuză pe delegat cu cuvintele că pentru el orice minut valorează 100 dolari, însă Forbes avu ingeniozitatea de a-i trimite un che de 3000 dolari, pentru 30 minute, și d-l Schwab cu un surâs pe buze îl primi totuși, refuzând bine înțeles banii. Din acest interviu apoi s'a născut broșura „Cele 10 porunci ale succesului”, pe cari le redau aci fără nici un comentariu. Însă totuși trebuie să menționăm a parte principiul lui Schwab care se repetă des în broșură, că după el în viață n'ai decât 2 drumuri, cari nu se pot atinge

nictodată: 1) Drumul luptei și al succesului. 2) Drumul vieții plăcute.

Iată acum cele 10 porunci:

1. Muncește sârguincios.
 2. Studiază sârguincios.
 3. Cugeță independent.
 4. Iubește-ți munca.
 5. Fii precis în munca ta.
 6. Totdeauna conștiu de scopul tău.
 7. Fă-ți educația personalității tale, ceea-ce e la om, ce e parfumul la floare.
 8. Fii ajutător și lasă și pe alții să beneficieze de succesele tale.
 9. Gândește-te social, iubindu-ți și apreciând aproapele tău.
 10. În tot ce faci, fă tot posibilul da a lucra cât mai desăvârșit. Dacă faci mai puțin de atât n'ai făcut nimica.
- Ne recunoaștem acum, de ce n'am ajuns și noi regi a nici unui fel de activități?

Brașov, 4 Iunie.

Forțele organizației socialiste cehoslovace.

Organizația socolistă cehoslovacă numără în prezent 546.770 membrii. Din acest număr 245.240 sunt bărbați, 94.970 femei, 35.240 tineri, 32.285 tinere, 64.595 elevi socoliști și 74.440 eleve socoliste. Numărul membrilor acestei organizații este în continuă creștere.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”

Mica publicitate

De vânzare teren 776 stăni-jeni □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Ținșilor în apropierea vilei Știrbey. Privești admirabilă, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei”. 301 20—0

De vânzare casa din Str. Valea Coastei No. 2, constatătoare din 2 odăi, bucătărie, 2 pivnițe, curte și magazie pentru lemne. Înforțați la adresă. 4—4

De vânzare trăsuri noi cu burduful (cobâr) de piele, cu roți de fier și cauciuc, gabriolele cu roți de fier, o gabrioleță uzată dar în stare bună 8000 Lei și un camion cu arcuri noi. MARTON SZABO, fabricant de trăsuri. Brașov, Str. Lungă 74. 458 3 3

De închiriat în centrul orașului Str. Petrariei din dos „Vila Victoria” 3 apartamente, fiecare a 3 camere, bucătărie, cameră baie, pivniță, magazie de lemne, pod, iluminat electric și cu sobă teracotă.

De asemenea e de închiriat și o cameră mobilată. A se adresa proprietarului la „Vila Victoria”. 464 2—3

SPITALUL MILITAR

din Brașov aduce la cunoștința onor publicului că, fiind dotat cu laboratorii noi de Radiologie (Raze X) și Bacteriologie, poate executa ori ce fel de examene radiologice și analize bacteriologice în schimbul unor preturi mici. 3—3

Primăria Municipality Brașov.

No. 9540/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că pe baza § 19 al Regulamentului Edil: Autorizația de construcție, planul Edil aprobat și numele antreprenorului trebuie să fie expuse pe locul de construcție, spre a putea fi văzute de organele însărcinate cu supravegherea.

Cine construiește fără a avea autorizație de construcție resp. fără o conducere autorizată va fi amendat conform legii.

Brașov, la 18 Mai 1928.

p. Primar: Secretar General: Indescifrabil, Socaciu. 447 3—3

Eforia Școlilor centrale ortodoxe române, Brașov.

No. 81/1928.

Publicațiune

Eforia școlilor centrale ort. rom. din Brașov închiriază pe cele de licitațiune publică cu oferte închise următoarele locuințe din CASA EFORIEI, situată în Parcul Liceului Andrei Șaguna și anume: Fațada spre parc: 2 locuințe la parter 3 camere și dependințe

1 „ „ etaj I 3 „ „
1 „ „ „ II 3 „ „
1 „ „ „ III 3 „ „

Fațada spre școala ev. lut. de fete:

1 locuință la parter 4 camere și dependințe
1 „ „ etaj I 4 „ „
1 „ „ „ II 4 „ „

Ofertele se vor înainta biroului Eforiei școlare (Liceul A. Șaguna) împreună cu garanția de 10% dela suma oferită, în bani sau hârtii de valoare, până cel mai târziu în 15 Iunie a. c., ora 5 p. m.

Condițiunile de contract se pot vedea în biroul Eforiei școlare.

Inchirierea se face pe timp de trei ani, începând din 1 Octombrie a. c.

Eforia școlară își rezervă dreptul să aprobe ori care dintre ofertele intrate, fără a considera la suma oferită, eventual să nu aprobe nici una dintre ele și să publice licitațiune nouă.

Brașov, din ședința Eforiei școlare, ținută la 30 Maiu 1928.

Președinte: Secretar: Dr. Ioșif Blaga. Romulus Dogariu. 462 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de diriginte și prim violonist al orchestrei Teatrului și Cinematografului „Astra” din Brașov se publică concurs.

Angajamentul se face deo-camdată pe timp de un an. Postul se va ocupa la 15 Iulie a. c.

Reflecții sunt rugați a-și înainta ofertele în scris cel mai târziu până la 15 Iunie a. c., arătând condițiunile de angajament.

Consiliul de administrație al teatrului și cinematografului 472 1—1 „Astra” Brașov.

No. 11587/1928.

CONCURS

pentru ocuparea postului de maestru constructor orăș.

Condițiunile pentru a putea obține acest post sunt prescrise în regulamentul p. aplicarea legii statutului funcționarilor publici (art. 7). Afară de acestea dela postulanti se cer studii corăspunzătoare unei școale tehnice medii. Retribuțiunile sunt stabilite prin buget.

Postulanții vor adresa petițiunile scrise timbrate și însoțite de documentele necesare până la 2 Iulie a. c. inclusiv acestei primării.

Brașov, la 5 Iunie 1928.

p. primar: Secretar general: Dr. Schnell. Indescifrabil. 484 1—1

No. 449/928

Publicațiune de vânzare

Comuna Politică și Biserica Evangelică din Râșnov Județul Brașov vinde prin licitație publică cu oferte închise în ziua de 16 Iunie 1928 ora 10 a. m. la Primăria comunală în conformitate cu art. 72—83 al Legii Contabilității publice, moara de Jos (cea arsă) de sub Nr. 797 cu toate edificiile aflate pe acel teren, care are o suprafață de 315 stj. c. înscrisă în cartea funduară a Comunei Râșnov Nr. 2916 sub Nr. top. 145.

Prețul de estimație este de Lei 1.500.000 (un milion cincisute mii).

Garanția este de 10% din prețul de estimație, care se va depune în bani gata sau hârtii de valoare recunoscute de Stat.

Condițiunile mai detaliate se pot vedea în orele de serviciu la Primăria comunală și la Parohia Bisericii evangelică din Râșnov.

Râșnov, la 6 Aprilie 1928.

Indescifrabil, G. Ilie, notar. primar. 473 1—1

Convocare

Societatea „Principele Mircea” filiala Brașov, aduce la cunoștință că Sâmbătă 9 Iunie cor. orele 4 p. m. își va ține Adunarea generală în Sala Sfatului orașenesc.

La ordinea zilei:

1. Cuvântarea de deschidere a d-nei președinte.

2. Darea de seamă a activității comitetului pe anul 1927.

3. Raportul de Casă pe anul de gestiune 1927.

4. Raportul cenzorilor.

5. Raportul medicului Societății.

6. Espirarea mandatului comitetului.

7. Realegerea unui nou comitet.

Sunt rugați cu căldură să participe la această adunare generală toate autoritățile civile și militare, toți membrii ei precum și toți prietenii și binevoitorii Societății.

Președintă,

Lucia Dr. Stîrgse.

România, Corpul portărilor Tribunalului Brașov

No. 2919/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 6745—1927 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Iacob Tănase repr. prin edv. dr. A. Suciu pentru încasarea creanței de 3998 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 16 Iunie 1928 orele 4 p. m., la fața locului în Brașov Str. Conslet No. 12 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de prăvălie și rușine în valoare de 6900 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 22 Maiu 1928.

D. A. Popescu. Portărel. 482 1—1

Publicațiune

Consiliul parohial ort. rom. din comuna Vlădeni (jud. Brașov) dă în întreprindere spoierea bisericii în interior și exterior precum și acoperirea unui turn mic lateral.

Doritorii de a executa aceste lucrări își pot lua informațiuni dela Of. paroh al.

Termenul pentru oferte expiră la 17 Iunie în care zi consiliul parohial va decide cui se vor da lucrările, apoi se va face contract, care se va înainta spre aprobare, după care se vor începe lucrările.

Vlădeni la 3 Iunie 1928. 480 1—1 Consiliul parohial.



Români, abonați cel mai vechiu z'ar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlineste 90 ani de existență.

Din lipsă de loc de depozitare în urma transformării localului acordăm în mod excepțional

10% Reducere

Intrarea prin curte!



In veci nemângăiații: Reveica Neguț mamă, Elisabeta soție, Radu, Viorica, Ionel copii, Văd. Maria Buligă, Ioan Neguț director de bancă, Eufrosina Dr. Ienei, Octavian Neguț cassier, Victoria Dr. Crăciun frați și surori, Dr. Ilariu Ienei avocat, Dr. Dumitru Crăciun notar public, Ecaterina Neguț n. Pastia, Stefania Neguț n. Galbum cumnați și cumnate, Mimi și Dr. Cornel Voicu judecător, Valeria și inginer Blănuș nepoți, Vasile Neguț profesor, Ionică Neguț director, Petre Neguț șef, Neculae Neguț agronom, Sofia și Mihai Negrescu dir. de cab. c. f. r. Col. Dimitrie Neguț, inginer Stefan Neguț, comerciant Ticu Neguț, Dr. Romulus Neguț avocat, P. Bertescu și T. Spudercă veri și verișoare, Floarea Șonieru soacră și Maria Șonieru cumnată, au durerea a face cunoscut încetarea din viață a iubitului lor,

EUGEN NEGUȚ

funcționar la Prefectura jud. Brașov

încetat din viață după o scurtă dar grea suferință, împărțit fiind cu sf. Taine în ziua de 6 Iunie 1928 în etate de 39 ani.

Rămășițele pământești ale scumpului defunct se vor ridica din Strada Ecaterinei No. 44 și se vor depune spre odihna de veci în cimitirul Bisericii Sf. Neculae din Scheiu Sâmbătă în 9 Iunie ora 3 d. p.

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată.



Adânc întristată și în veci nemângăiată soție, Maria Gh. Perșinaru, Elisaveta fiică, îndurerată frați Ioan și Silvestru, precum și cumnații, cumnatele, unchi, nepoții, veri și verișoarele, fiii și fițele, au durerea a face cunoscut încetarea din viață după scurte și grele suferințe a mult iubitului lor

Gheorghe Perșinaru
epitrop

in etate de 46 ani.
Ceremonia înmormântării va avea loc Joi, 7 Iunie a. c., ora 3 d. a. Cortegiul va porni din Str. Lungă 170.

Fie-i țărâna ușoară.
483 1—1



In veci neconsolații: Ana soție, Constantin și Alexandrina fiu și noră, Maria și Grigore Cazan, Marioara, Alexandrina nepot și nepoate; precum și alle rude îndepărtate, aduc la cunoștință pierderea prea iubitului lor

Nicolae Mohan

penșionar, fost controlor la magistratura orașului Mediaș

încetat din viață în ziua de 2 Iunie a. c., în etate de 83 ani ai vieții.
2 Iunie 1928.

„CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.

Sucursala Brașov.

Strada Porții No. 11.

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice” și „Columbia”.

PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

COMPAGNIE INTERNATIONALE DES WAGONS LITS

AGENȚIA BRAȘOV

Strada Porții No. 11.

In localul librăriei „CARTEA ROMANEASCA”

Vânzarea biletelor C. F. R. și Internaționale Cl. I. II. III.

Wagons Lits, voyages à forfait, voyage in grupe. Bilete de Navigație Aeriană și S. M. R.

Viza de Pașapoarte. Informațiuni și Prospeete 11—15 gratuit.

Magazinul de covoare

M. Orendi & Comp.

Furtul de urne din județul Mureș în fața Tribunalului din Brașov

Sâmbătă, în 26 Mai a. c. a avut loc la tribunalul din Brașov — scrie „Patria” — o ședință în care s'a pălmuit din nou în fața lumii mari: cinstea și credința celor cari mai nădăjduiau ceva în justiția noastră.

Pentru furtul de urne, pentru abuzurile și ilegalitățile comise la alegerile generale din Iulie anul trecut, organizația județeană a Partidului Național-Tărănesc din județul Mureș, a făcut și înaintat în termen legal denunț împotriva prim-președintelui tribunalului din Tg.-Mureș: Ioseph Munteanu.

După o lărgănire de aproape un an s'a delegat de către minister desbaterea acestui denunț la tribunalul din Brașov — fiind refuzat tribunalul de aci ca interesat.

Deodată cu acest denunț s'au făcut denunțuri și contra judecătorilor necinstiți, președinți de secții de votare: șase la număr.

Unul din aceste denunțuri, cel făcut contra lui I. Dolejan, înaintat între timp la treapta de notar public la Reghin, deși e de abia de câțiva ani licențiat în drept, drept recunoștință a purtării sale, — cum și împotriva locotenentului de jandarmi de atunci St. Rusu, unealta cea mai stupidă și fără scrupul a prefectului Bărcănescu — au fost conexe cu cel contra d-lui I. Munteanu.

S'au prezentat „din timp” la Brașov și au aranjat totul, așa, că în ziua de ieri singur căpitanul de jandarmi St. Rusu (grad primit pentru alitudinea curajoasă în fața urnelor, pe când tresa de maior?) mai avea mici îndoeli de a putea fi judecat.

Dintre alegătorii cari au iscălit denunțul s'au prezentat în persoană d-nii dr. I. Vescan, președintele org. județene și dr. A. Popescu, deputat, iar ceilalți au fost reprezentați prin d-nii avocați dr. Voicu Nițescu, deputat și dr. Aron Suciu vice-preș. org. Brașov.

În fața tribunalului constituit, unde ministerul justiției a fost reprezentat prin prim-procurorul L. Popovici — vechiu cunoscut al precupețelor, comercianților și întreprinderilor din Tg.-Mureș, — prim-președintele de Trib. din Tg.-Mureș, acuzatul, d. Ioseph Munteanu primește cuvântul. D-sa ridică două incidente și anume, 1) Că denunțul iscălit și înaintat la timp în prevederile legii suferă de un mare defect de formă, care-l lovește cu nulitatea și anume că iscălitorii denunțului n'au dovedit cu biletele lor de alegători că de fapt sunt alegători, 2) că tribunalul — deși denunțul înaintat în timp legal — nu s'a sesizat și n'a urmărit denunțul timp de patru luni, fapt prin care s'a prescrist.

Prim-procurorul Popovici, vechiu camarad al d-lui Munteanu, când profesa la acest tribunal — și-a însușit incidentele în numele ministerului public.

D. dr. Vescan și avocații numiți au răsturnat banalitatea incidentelor, demonstrând că însuși d. Munteanu, ca prim-președinte le-a eliberat cartea de candidați și de bărbați de încredere la alegeri acelor cari au iscălit denunțul și ca atare era convins de dreptul de alegător al acestora, arată că listele de alegători, a căror atașare la dosar s'a cerut, sunt la d-l Munteanu, de altfel: legea electorală nu prevede această formalitate pentru cei ce fac denunțul, și în urmare cere respingerea incidentului.

La al doilea incident s'a obiectat, că d-sa în calitate de Prim-președinte al Tribunalului avea datoria să se îngrijească, și ca procesul să fie judecat în termen și dacă n'a satisfăcut inter-

tei îndatoriri, relese și în acest caz vinovăția d-sale.

Tribunalul s'a retras pentru deliberare. Retragere de formă numai, căci după câteva minute a anunțat: sistarea urmării împotriva acuzărilor, nefiind dovedită calitatea de alegători a denunțanților.

Al doilea denunț, nici nu s'a mai desbătut, ci a fost respins pe același motiv.

Deși așteptam cu multă nădejde cuvântul curajos al magistraților din Brașov, prin care să fie apărat prestigiul justiției, de care avem atâta nevoie și de care suntem atât de geloși toți cari ne iubim neamul și viitorul țării: ne-am înșelat de așteptată.

Impotriva sentinței s'a înaintat apel și avem nădejde că la proxima desbatere — fiind pe atunci curățit de mult din fruntea ministerului justiției chioșcarul de astăzi și, — având toată libertatea conștiinței și datoriei sale, Curtea de Apel își va spune verdictul și va stigmatiza pe rățaciți, cari au compromis și justiția în fața țării și a străinătății.

Coresp.

Adunarea parlamentarilor Naționali-Tărăniști, care urmează să-și ție ședințele concomitent cu cele ale parlamentului liberal, convocat în sesiune extraordinară, va avea loc în sala „Sindicatului Ziariștilor” din Bul. Carol.

După jurământul dela Alba Iulia.

O desmintire

Părintele protopop dr. I. Blaga a înaintat președintelui Sf. Sinod, I. P. S. Sale Părintelui Mitropolit Pimen al Moldovei, o întâmpinare pe care o reproducem aci, ca o dovadă, cu câtă răutate se pun la cale acțiunile din Ministeriile noastre și cu câtă ușurință se lucrează chiar și în Sfântul Sinod.

No. 346/1928.

Inalt Prez Sfințite,

În ziarul „Curentul” No. 140 din 5 Iunie a. c., în articolul informativ cu titlul: „În jurul hotărârilor Sfântului Sinod” se arată, că între măsurile luate de Sf. Sinod împotriva preoților ortodoci cu privire la jurământul depus în adunarea dela Alba-Iulia, prima ar fi: „Desaprobarea celor trei clerici ortodoci: protopopii Iosif Blaga, Alexandru Baba și parohul Ioan Ludu, cari au luat jurământul adunării” etc.

Dacă într-adevăr s'a luat această hotărâre, încât mă privește pe mine, ea se întemeiază pe informații false date de cine-va cu voită rea credință și nu pe adevăr. E lucru foarte dureros, dacă, accentuez, s'a luat această hotărâre, că chiar Sfântului Sinod i se prezintă arătări nebazate inducându-l în eroare la luarea hotărârilor Lui. Această faptă constituie „cel mai mare și neiertat păcat, fiind împotriva Duhului Sfânt”. (Ev. Ioan).

Declar, că n-am luat nimăruia jurământul la Alba Iulia, nici n-am fost de față la îndeplinirea lui.

Da, am văzut îndeplinirea jurământului, la o tribună, din restaurantul-caffenea Dacia, unde luam masa.

Acesta este adevărul adevăr! Inalt Prez Sfințite. Indemnat

Dovlecel și Dovleac

În jurul declarațiilor unui ministru.

Multă lume în Ardeal n'a înțeles cum, d-l ministru C. Dimitriu zis și Dovlecel, a putut să facă în Franța asemenea declarații reprezentanților presei parisienne, asupra întrunirii dela Alba-Iulia, — declarații cari sunt într-o flagrantă contradicție cu ce e susținute de presa liberală în țară.

Cu drept cuvânt frații ardeleni se întreabă: d-l Dimitriu suferă și d-sa de același cînic bizantinism ca colegul său dela interne, sau a spus adevărul? Și una și alta.

Că d-l Dimitriu este îmbibat de bizantinism nu mai încapă nici o îndoială. Dovadă: legea administrativă care este o operă eșită din căpușorul d-sale — un veritabil dovlecel oriental.

Că a spus un adevăr e un fenomen care se petrece adesea la Paris cu ciocoi noștri. În adevăr în cronicile noastre de prin vechiul regat se găsește adesea-ori descris acest miraculos fenomen: Ciocoi noștri, mai tineri, ori de câte ori plecau la Paris, ajunși acolo schimbau de sex. Mai pe românește — așa spun cronicile: plecau boi și se înapoiau vaci.

D-l Dimitriu-Dovlecel, om în vârstă, nu i-sa mai putut schimba sexul, totuși misteriosul fenomen a avut și asupra d-sale un efect: din dovlecel l'a transformat în dovleac. Și ca ori ce dovleac care se respectă și a ajuns și la maturitate: i-a scăpat adevărul din gură.

Asta-i frajilor întreaga enigmă! D. Bis.

de sentimentul adevărului mi-am înțeles de datorie să vă adresez această întâmpinare, în calitate de Președinte al Sfântului Sinod, și să vă rog respectuos să binevoiți a găsi modul pentru reabilitarea adevărului, a celei mai sublime puteri propoveduite de Biserica lui Isus Hristos.

Părintele dr. Petru Debu luând cunoștință de informația eronată publicată în „Curentul” a adresat Luni d. a. acestui ziar următoarea telegramă:

4/VI 1928 ora 2 p. m.

Ziarul „Curentul” București.

Între preoții, cari au jurat Adunarea națională Alba-Iulia, trecut greșit parohul Ioan Ludu în locul subsemnatului.

preot dr. Petru Debu-Brașov.

Muncitorești.

Procesul Sindicatelor unitare

Se știe că ministrul Trancu Iași ceruse disolvarea sindicatelor unitare din București (14 la număr) pe motiv că într'un manifest au spus că legea sindicatelor făcută de d-sa atârână de picioarele muncitorilor ca o greutate de plumb.

De-atunci au trecut 9 luni de zile, judecarea procesului fiind amânată în trei rânduri.

Eri în 6 Iunie procesul a venit din nou în fața tribunalului Ilfov secția I. Cu ocazia aceasta sindicatelor unitare din Brașov au trimis următoarea telegramă de protest tribunalului Ilfov:

„Sindicatelor sunt singura armă de apărare și de luptă în mâna clasei muncitoare în contra exploatarii nemiloase.

Protestăm contra disolvării sindicatelor, cerem stângerea proceselor și redeschiderea câmine: or din întreaga țară”.

Un consiliu de miniștri

a avut loc ieri la București. D-l Vintilă Brătianu a explicat în linii largi cauzele cari au lungit atât de mult tratativele împrumutului stabilizării, stadiul actual al chestiunii și nădejdele ce prezintă aceste discuțiuni pentru reușita împrumutului.

S'au dat apoi cetire unor comunicări dela d-nii N. Titulescu și Const. Antoniadă în chestia opțiunilor ce urmează să se discute zilele acestea la Consiliul Societății Națiunilor. D-l Titulescu a comunicat că va fi în țară în ziua de 11 Iunie.

În ce privește convocarea Parlamentului, ea e în funcție de unele vești ce trebuie să sosească din Anglia cu privire la tratativele împrumutului.

În orice caz deschiderea sesiunii extraordinare se va face la sfârșitul lunii Iunie, sau în primele zile ale lui Iulie și nu se vor vota decât legile în legătură cu convențiile stabilizării.

Averescaniada dela Timișoara

Luni, a doua zi de Rusalii, a avut loc la Timișoara groaznica adunare populară fără popor, a partidului popularului.

După cum era de prevăzut, averescanii au avut în această zi prilej să se convingă de popularitatea simpaticului lor partid.

Oratorii, între cari tătucu Averescu, Goldiș, Goga și Imbroane, au fost mereu întrerupți de publicul prezent și apostrofați cu fraze cari nu prea conveneau vorbitorilor.

Pentru deplina reușită a grandioasei întruniri, poliția a scos din sală publicul neaverescan, înconjurând localul întrunirii cu jandarmi. Cu toate aceste măsuri de precauție, oratorii n'au putut să-și țină vorbirile decât întrerupte de șuerături și apostrofări.

Sfârșitul adunării averescane, a fost că lumea din fața localului — vre-o 3000 — înconjurată de jandarmi, a făcut o grandioasă manifestație național-tărănișă, îndreptându-se spre clubul P. N. T., unde s-au ținut vorbiri și s'a repetat jurământul dela Alba-Iulia.

Fruntașii averescani au plecat ploaji și amărăși dela Timișoara.

Corespondenții de ziare, cari au participat la adunare, dau un amănunt, care merită să fie remarcat:

Pentru a aduna popor, agenții ai partidului popularului au lansat știrea că la întrunire va participa și d-l Iuliu Maniu, deoarece între d-sa și generalul Averescu s'a stabilit o înțelegere pentru campania de răsturnare a guvernului.

În felul acesta au căutat averescanii să-și aducă lume la adunare. Dovadă, că-și cunoșteau „popularitatea” de care se bucură partidul popularului.

Comerțul extern al Germaniei este pasiv.

Pasivul balanței comerciale germane, care dela Ianuarie se micșorează mereu, a crescut din nou în Aprilie. În Ianuarie pasivul balanței comerciale germane a fost de 507 mil. mărci, în Februarie 306 mil., în Martie 208 mil. și în Aprilie 251 mil. mărci. Este interesant că acest pasiv se datorește unei descreșteri violente a exportului. În Aprilie Germania a exportat mărfuri reprezentând o valoare de 924 mil. mărci față de 1021 mil. în Martie. Importul mărfurilor prezintă deasemenea o oarecare scădere, care însă n'a putut echivala descreșterea exportului. Importul a fost în Aprilie de 1175 mil. mărci, iar în Martie de 1129.

Informații

D-l general Berthelot a fost în vizită la Turda, Sălcia (munții Apuseni), Lupșa și Cămpeni unde populația i-a făcut o primire grandioasă. Distinsul oaspe a vizitat mormântul lui Mihai Viteazul dela Turda și casa lui Avram Iancu din comuna Vidra. A vizitat apoi Abrudul, iar în urmă s'a îndreptat spre Hașeg la moșia sa.

† Ilariu Tulbureanu.

Alături a încetat din viață bătrânul dascăl Ilariu Tulbureanu, președinte al cercului cultural al învățătorilor și director al școlii de stat din Aita-mare. După 42 de ani de muncă în învățământ, moare în al 62-lea an al vieții sale. S'a stins un harnic și un bun Român.

Odihnească în pace.

Maial. Societățile unite din Scheii Brașovului, aranjează Duminecă în 10 Iunie c. un mare maial pe platoul Honterus. Plecarea va fi la ora 8 dimineața din fața liceului „A. Șaguna”. — Comitetul aranjator.

Soartea dirijabilului „Italia”. Se anunță din Moscova, că stațiunea radio-telegrafică a statului la Obdorsk, în nordul Siberiei, confirmă recepționarea unui mesagiu din partea generalului Nobile, anunțând că „Italia” a fost nevoită să aterizeze pe insula Franz Josef. Stațiunile de radio încearcă acum să confirme svonorile, intrând în comunicație cu aeronava italiană. Încercările de până acum n-au dat însă rezultate.

Începând dela 5 Iunie 1928 la 9 Iunie 1928 inclusiv Batalionul 3 vânători execută în Poiană-Șuler trageri cu cartușe de război. În aceste zile nu este permisă trecerea prin locul acela.

MEDICALE. Dr. V. Dogariu, specialist chirurgie și genito-urinare, fost 2 ani medic al Clinicii chirurgicale din Cluj, actual medic de spital deschide pe Cetățue în ziua de 1 Iulie Sanatoriu de chirurgie (operații). Comunicație prin Strada Pietrăriei sau Furcilor. 1-10.

Camara mobilată

de închiriat, caută domn serios. Informații la ziar. 1-0

Medicale. Dr. Carol Pildner de Stenburg specialist în boale de ochi, urechi, nas și gât întorcându-se din străinătate și-a luat din nou serviciul în primire și în Sanatoriu în Strada Castelului 84. 453 1-3

Reducere de călătorie și viză de pașaport Legtimații pentru țări. Aronsohn, Biroul de voiaj.

Substanțele nutritive cele mai de seamă: Lapte și zahăr conțin caramellele cu lapte „Stollwerck”. 425 1-1.

HORA JUNILOR. A apărut melodiosa „Hora Junilor din Brașov” aranjată pentru piano de dl prof. de muzică și dirigent de orhestră Șt. C. Voicu, care n-ar trebui să upsească din casa nici unui brașovean. Este străvechea noastră horă, la a cărei accente răpitoare ne-am încins de nenumărate ori în hora Junilor. Prețul lei 30. Se găsește de vânzare la librăriile: Ciurcu, Cooperative, Cartea Românească și la firma Cioflec.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.